MOBBİG I. (MOBBIG adının henüz konulmamış olduğu ilk toplantı)

[bookmark: _GoBack]Tarih ve Yer: 15 Mart 1996, Cuma 10:30 – İ.T.Ü. Mimarlık Fakültesi, Taşkışla / Salon #326
Düzenleyen: Mine İnceoğlu
Toplantı Sekreteryası: Gül Kocaaslan; Türkan Ulusu Uraz

Katılan Kurumlar ve Temsilcileri:
(11 okuldan 16 kişi katıldı)
Çukurova Üniversitesi  – Ayşe F. Köse; Savaş Al
Doğu Akdeniz Üniversitesi (KKTC)  – Necati Şen
Dokuz Eylül Üniversitesi  – Çetin Türkçü
Erciyes Üniversitesi  – Şeyda Güngör; Füsun Kocatürk
İstanbul Teknik Üniversitesi  – Mine İnceoğlu; Gül Kocaaslan; Türkan Ulusu Uraz
Orta Doğu Teknik Üniversitesi  – Ali Cengizkan; C.Abdi Güzer
Mimar Sinan Üniversitesi  – F.Özer Erenman
Selçuk Üniversitesi  – Kerim Çınar
Trakya Üniversitesi  – Erol Tuğal
Yıldız Teknik Üniversitesi  – Necati İnceoğlu; Rıfat Çelebi

Toplantının Özellikleri ve Önemi:

Aşağıda belirtilen gelişmeler üzerine, mimarlık eğitiminin 5 yıla çıkarılması kararı ve eğitimin güncelleştirilmesi konularını tartışmak ve paylaşmak için Mimarlık Bölüm Başkanları 15 Mart 1996 tarihinde İTÜ’de yapılacak toplantıya davet edildiler.
- 1995 yılında Bölüm Lisans Eğitim Programı’nın ODTÜ’de 5 yıla çıkarılması önerisinin Üniversitelerarası Kurul tarafından kabulü;
- Beş yıl konusunda çalışma ve isteğin Yıldız Teknik ve Mimar Sinan Üniversiteleri’nden de gelmesi;
- “2547 Sayılı YÖK Yasası’nda Değişiklik Yapılması Hakkında Yasa Taslağı” ve Akademik Değerlendirme Kurulu önerisi;
İ.T.Ü. Mimarlık Bölümü’nün diğer bölümlerle yaptığı görüşmeler sonunda düzenlediği bu toplantıda, eğitim süresinin  5 yıla çıkmasının yarar ve sorunları ve farklı yapı ve olanakları olan bölümlerde uygulanması konusunda kapsamlı değerlendirmeler yapılmıştır. 

Eğitimin süresinin 5 yıl olması genel olarak uygun bulunmuştur. Ancak yeterli öğretim elemanı ve donanımı olmayan bölümler için bu sürenin zorunlu kılınmaması ve kararın kendilerine bırakılması görüşünde birleşilmiştir. 

Toplantıda gündemin ana konusu olan eğitim süresi dışında çeşitli konular da görüşülmüştür.     
Bundan böyle yapılacak Mimarlık Bölüm Başkanları toplantılarının amacının, eğitimin biçim ve içeriği, süre ve süreciyle ilgili görüş alışverişinde bulunmak, çeşitli alanlardaki sorunları tartışmak, üzerinde görüş birliğine varılan konularda karar organlarında etkili olabilmek üzere işbirliği yapmak olduğu görüşü paylaşılmıştır. Varılan bu görüş nedeniyle, 15 Mart 1996 İTÜ Toplantısı, bir sonraki toplantıda MOBBİG (Mimarlık Okulları Bölüm Başkanları İletişim Grubu) adını alan ve düzenli bir süreklilik kazanan oluşumun ilk toplantısı kabul edilmektedir.

Prof.Dr.Mine İnceoğlu imzalı sonuç raporunda:
“Bu ve bunu izleyecek diğer toplantıların amacı, mimarlık eğitiminin biçim ve içerik, süre ve süreciyle ilgili görüş alışverişinde bulunmak, çeşitli alanlardaki sorunları tartışmak, görüş birliğine varılan konularda karar organlarında etkili olabilmek amacıyla işbirliği yapmak” olarak özetlenmekteydi.
- Toplantıda YÖK Yasa Taslağı’nın çerçeve yasa olmayışı, merkeziyetçi ve tepeden inme niteliği eleştirildi.(*)  
- Çeşitli açılardan değerlendirme sonucu, 5 yıl eğitim süresi uygun görülmekle birlikte, yeterli eleman ve olanakları olmayan bölümlerin 5 yıl konusundaki seçimlerinin kendilerine bırakılması görüşünde birleşildi.
- Kapasite ve birikimi olmayan illerde mimarlık bölümü açılmasının sakınca ve zararları konusunda yetkililerin uyarılması kararlaştırıldı.
(*) İTÜ, Yasa taslağı üzerine görüşünü 22 Nisan 1996 tarihinde diğer okullarla paylaştı. ODTÜ’nün 24 Nisan 1996 tarihinde diğer okullarla paylaştığı görüş: ‘Farklı birimlerin görece özerk konuma gelmesine olanak tanıyan bir çerçeve yasa olmalı. Paylaşılan ortak değerleri gözeterek, çoğulcu ve esnek bir biçimde yapılanabilmeleri, hedeflenen rekabet ortamının ve birimlerin kendilerini sürekli yenileyebilmelerinin bir önkoşuludur. Disipliner çeşitlilik gösteren mimarlık açısından bu savunulmalıdır.’ oldu.
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